发挥"集团军"优势 走联合发展的道路

——中华会计师事务所群体理事会侧记

本刊记者

1993 年的岁末,时序虽已深冬,但在无锡财务培训中心的室内,却是和乐融融。中华会计师事务所群体理事会正在此紧张而热烈地召开。来自全国各地 23 家中华会计师事务所的数十名代表聚首于斯,认真商讨着发展我国注册会计师事业的新路数、新对策。经过三天坦诚地交换意见,在一片热烈的掌声中,我国注册会计师领域第一支"集团军"——中华会计师事务所群体(由中华会计师事务所与各省、市中华会计师事务所组成的联合体,简称中华群体)宣告成立了。会议通过了群体章程,选举了群体理事会成员,并推举著名经济学家许毅教授为理事长,中华会计师事务所总经理葛明为副理事长,中国财务会计咨询公司董事张泽元为秘书长。

中华群体的成立,是我国注册会计师事业发展的 一次极为有意义的尝试。随着社会主义市场经济的发 展,作为市场中介组织和社会经济监督体系重要组成 部分的注册会计师事业,必然要求其更好地发挥服务、 沟通、公证和监督作用。但由于注册会计师事业在我国 是一项新生事物,虽然自1980年恢复、重建注册会计 师制度以来,我国注册会计师已发展到1万多人,会计 师事务所有600多家(不含分所),但无论是在数量上, 还是在质量上,均远远不能适应客观经济形势发展的 需要。要解决这些问题,单靠各个会计师事务所自身努 力是远远不够的。仅就审计程序而言,要各个会计师事 务所都能拿出自己的一套系统的规范,远非易事。事实 上,目前此问题大多尚未开展研究。因此,重要的出路 在于组建群体,走联合发展的道路。比如中华群体,由 群体理事会负责统一制定规范的审计程序,统一组织 不同层次的培训,统一开展各成员所的业务检查和质 量监督,统一组织业务指导和经验交流,这样做,可以 较好地解决各所自身解决不好的一些基础性建设问 题,有助于加强各成员所的业务建设和职业道德建设, 促进整个群体共同发展、共同提高。可以说,走联合发 展的道路,是促进我国注册会计师事业快速、健康发展 的有效涂径。

联合发展,也是目前开展注册会计师各项具体业务的现实要求。目前我国会计师事务所一般规模较小,人员短缺,人才不齐,难以满足一些大项目的审计需要。如大型、特大型国有企业股份制改造中的审计及评估业务等,往往单个会计师事务所难以胜任。组建群体后,通过各成员所的相互协作和配合,就能较好地发挥"集团军"优势,促进各项审计业务的顺利开展。特别是随着各地会计师事务所的增加和国外会计公司的进入,我国注册会计师行业的竞争会越来越激烈,单枪匹马难以有较大的发展。有了中华群体这个规模(目前注册会计师有近500人,从业人员1600多人,业务收入上亿元),也就有了一定的整体优势,易于在竞争中争得主动。从这个角度也可看出,走联合发展的道路是顺利开展各项注册会计师业务的现实选择。

中华会计群体的建立,是我国注册会计师事业在 联合发展道路上迈出的第一步,受到了财政部、中国注 册会计师协会以及各地财政厅局等单位的大力支持。 著名会计学家、中国注册会计师协会高级顾问杨纪琬 教授和中国注册会计师协会副秘书长李希文同志亲自 到会祝贺,并给予了积极的评价。

